

1. ПРИОРИТЕТ „ОБРАЗОВАНИЕ“

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Отчет	Финансиране	
					Средства	Източник
1. Пълноценна интеграция на децата от различни етнически общности, с фокус върху граждани от ромски произход и създаване на условия за равен достъп до качествено образование	1.1. Подпомагане на деца и ученици, български граждани от ромски произход и в уязвимо социално положение.	1.1.1. Предоставяне на целодневно обучение и храна на всички ученици без оглед на етническа принадлежност от I до IV клас.	МОН, РУО, Община Велико Търново, всички училища на територията на общината.	На всички деца от I до IV клас в Община Велико Търново е осигурена целодневна форма на обучение, както и храна, без оглед на етническата им принадлежност. В средишните училища е осигурено и столово хранене.	194 904 лв.	МОН
		1.1.2. Участие на ученици в клубове по интереси по проект „Твоят час“, като допълнителна форма за извънкласна дейност в училище.	МОН, РУО, Община Велико Търново, училища на територията на общината	През м. септември 2016 година стартира нов проект „Развитие на способностите на учениците и повишаване мотивацията им за учене чрез дейности, развиващи специфични знания, умения и компетентности (Твоят час) – фаза I“ В община Велико Търново всички училища, с изкл. на ПМГ „Васил Друмев“ имат формирани групи за извънкласни дейности за преодоляване на обучителни затруднения (общо за общината 123 групи) и за интересите (общо 262 групи) въз основа на заявления от всеки родител, чийто дете иска да вземе участие. Участието на деца в клубове по интереси и други извънкласни	Общ бюджет по проекта 116 245 лв.	По проект „Твоят час“ по ОП „НОИР“

				занимания е предпоставка за по-доброто интегриране и включване на ученици от ромски произход в мултикултурни групи, класове и паралелки. По проект „Твоят час“ през 2016 г. работят 20 училища в община Велико Търново		
		1.1.3. Надграждане и подпомагане на учебните програми чрез свободно избираема подготовка /СИП/ в училище.	МОН, РУО, Община Велико Търново, училища на територията на общината	Свободно избираеми групи /СИП/ съобразно желанията и интересите на учениците са формирани по различни видове спорт, по чужди езици, природни и обществени науки. Ангажирането на ученици във форма СИП /свободно избираема подготовка/ също допринася за по-доброто приемане и работа с ученици от ромски произход. През 2016 г. часове със свободно избираема подготовка по проект на ЦОИДУЕМ се провеждат в ОУ във Водолей и Леденик: Водолей – извънкласните дейности са сформирани в следните клубове по интереси: „Знанията са наша сила” – 2 клуба за учениците от 4 до 7 клас, „Не на агресията, да на спорта” – 3 клуба, „Сръчковци”, „Професионално ориентиране” – обхванати общо 46 ученика, 10 родители. Леденик – „Арт клуб”, „Пътешествие в света на	22840 лв.	Център за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства /ЦОИДУЕМ/

				приказките”, „Спорт в свободното време” и клуб за допълнително обучение по БЕЛ за 4-ти клас; обхванати общо 38 ученика, учители и родители.		
2. Предприемане на мерки за обхващане и задържане в училище на ученици, български граждани от ромски произход	2.1. Осигуряване на обективни и надеждни инструменти в системата на предучилищното и училищното образование.	2.1.1. Осигуряване на редовна посещаемост и задържане в училищата чрез предоставяне на безплатни учебници за всички ученици до VII клас без оглед на етническа принадлежност и социална среда.	МОН, РУО, Община Велико Търново, всички училища на територията на общината.	За всички ученици от I до VII клас, посещаващи училищата в община Велико Търново са осигурени безплатни учебници, а за учениците от I-IV клас и безплатни учебни помагала, без оглед на етническа принадлежност и социална среда. Извършват се редовни проверки за присъствието на учениците в учебните часове и се търси отговорност от тези родители, които не осигуряват присъствието на децата си. Всяко училище от община Велико Търново има разработен Механизъм за идентифициране на учениците в риск, провежда се индивидуално проучване и картотекиране на учениците в риск, изготвят се индивидуални планове за работа с учениците, провежда се индивидуална работа с рисковите ученици, с цел намаляване дела на преждевременно напусналите образователната система.	146835 лева	МОН
		2.1.2. Осигуряване на редовна посещаемост и задържане в училищата	МОН, РУО, Община Велико Търново	Осигурен е транспорт за ученици в задължителна училищна възраст от селата до средищни и приемащи	116117 лв.	МОН, Община Велико

		чрез предоставяне на транспорт за ученици в задължителна училищна възраст от селата до средишни и приемачи училища.		училища: до средишни училища: от с. Капиново и с. Миндя до ОУ с. Церова Кория, от с. Присово до гр. Дебелец, от с. Ново село, с. Ветренци, с. Момин сбор до с. Балван, от с. Шемшево до с. Леденик, от с. Русаля и с. Хотница до с. Самоводене, от с. Никюп и с. Дичин до с. Ресен; от с. Беляковец, с. Мальк Чифлик, с. Шемшево и с. Шереметя до СОУ „Г. С. Раковски до приемачи училища: от с. Арбанаси до ОУ „П. Евтимий гр. В. Търново; от с. Шереметя до ОУ „Хр. Ботев“ гр. В. Търново; от с. Вонеща вода до ОУ „Н. Рилски“ – гр. Килифарево . от Малки чифлик до СУ „В. Благоева“		Търново
		2.1.3. Осигуряване на редовна посещаемост в подготвителните групи на училищата чрез безплатни учебни помагала и безплатни закуски без оглед на етническа принадлежност	Община Велико Търново за всички деца от подготвителните групи в училищата, в които има такива.	На всички деца, посещаващи подготвителните групи на училищата са осигурени безплатни учебни помагала и безплатни закуски без оглед на етническа принадлежност и социална среда.	За закуски – 13464 лева За учебници – 5339 лева	МОН
		2.1.4. Осигуряване на	МОН, РУО,	На всички деца, посещаващи	За	МОН

		редовна посещаемост в подготвителните групи за 5 и 6 годишни деца в детски градини чрез безплатни помагала, безплатни закуски и минимална такса без оглед на етническа принадлежност и социална среда.	Община Велико Търново за всички деца от детски градини на територията на общината.	подготвителните групи за 5 и 6 годишни деца в детски градини са осигурени безплатни учебни помагала, безплатни закуски и минимална такса без оглед на етническа принадлежност и социална среда.	учебници – 36209 лева За закуски – 82440 лева	
3. Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с младежи и възрастни от ромски произход и в уязвимо социално положение, отпаднали от училище	3.1. Подобряване на различните модели на образование.	3.1.1. Предоставяне на обучение за лица в уязвимо социално положение от Защитено жилище с. Пчелище (начален курс, вечерна форма) и Защитени жилища (7-ми клас, самостоятелна форма) гр. Дебелец	МОН, РУО, ОУ „Д-р Петър Берон” – гр. Дебелец.	През 2015/2016 година не е предоставено обучение във вечерна форма на обучение в ОУ „Д-р Петър Берон”, град Дебелец. През учебната 2016/2017 година стартира проект „Нов шанс за успех” за ограмотяване на възрастни и ОУ „Д-р Петър Берон”, град Дебелец е кандидатствало.	Очаква се проекта да стартира през 2017 г.	МОН
4. Приобщаване на родители от ромски произход към образователния процес и засилване на участието им в училищния живот.	4.1. Повишаване на ангажмента на родителите и засилване на сътрудничеството	4.1.1 Ангажиране на родители на деца и ученици от етническите малцинства в училищни настоятелства, втори час на класа, консултации и други инициативи.	Училища и ЦДГ	Родителите от ромски произход са приобщавани към обучение на самостоятелна форма с цел придобиване на основна степен на образование и редовно присъстват на всички тържества, извънкласни и извънучилищни прояви, свързани с участието на техните деца	Не са необходими	Бюджети на Училища и детски градини

<p>5. Усъвършенстване на условията за качествено образование чрез взаимодействие в мултиетническа образователна среда</p>	<p>5.1. Формиране на извънкласни форми за занимания по интереси, свързани със съхраняване на етническата идентичност и популяризиране на традиционни танци, занаяти и обичаи</p>	<p>5.1.1. Повишаване участието в клубове по интереси по проект „УСПЕХ“ като допълнителна форма за извънкласна дейност в училище</p>	<p>ЦОИДУЕМ, ОУ „Хр. Смирненски“, с. Водолей, ОУ „Васил Левски“ с. Леденик, Община В. Търново</p>	<p>В ОУ „Хр. Смирненски“, с. Водолей през 2016 г. е реализиран проект „Пътят към по-добро бъдеще минава през училището“ на Центъра за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства (ЦОИДУЕМ). Проектът е насочен към осигуряване на равен достъп до качествено образование на ученици от етнически малцинства. Целта е повишаване мотивацията на учениците чрез извънкласни форми, подготовка за НВО и професионално ориентиране. В ОУ „Васил Левски“, с. Леденик през 2016 г. е реализиран проект „Партньорство – успех – устойчивост“ на ЦОИДУЕМ. Основни цели на проекта са създаване на благоприятна среда в училище за привличане и задържане на децата от етническите малцинства; съхраняване и развитие на културната идентичност на учениците, уважение и сътрудничество в обща образователна среда; изграждане на доверие и партньорство между училището и семейството.</p>	<p>9000 лв. за ОУ във с. Водолей 13840 лв. за ОУ в с. Леденик Общо 22840 лв.</p>	<p>ЦОИДУЕМ</p>
---	--	---	--	--	--	----------------

	5.2 Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти за взаимодействие в мултиетническа образователна среда	5.2.1. Квалификация на педагогическите специалисти за формиране на знания и умения за работа в мултикултурна среда	МОН, РУО, Община Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе“	През 2016 г. са обучени 46 педагогически специалисти за формиране на знания и умения за работа в мултикултурна среда от следните училища: ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван; ОУ "П.Р. Славейков" с. Церова кория, ОУ "Васил Левски" с. Леденик, ОУ „Хр. Смирненски“ с. Водолей, СОУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново. Проведените обучения са в следните направления: - „Взаимодействие в мултиетническа образователна среда“; - „Ромски фолклор“.		Проект „Всеки ученик може да бъде отличник на ЦМЕДТ „Амалипе“, финансиран от „Тръст за социална алтернатива“ /ТСА/ – НПО
6. Подобряване на материалната, информационната и техническа бази в детски и учебни заведения.	6.1. Намаляване на общите енергийни разходи чрез преустройство и модернизация	6.1.1. Постигане на енергийна ефективност чрез саниране и смяна на дограма, изграждане на отоплителна инсталация, ремонт на топлопреносната и електрическа мрежи	Община Велико Търново, ДГ „Соня“ и ДГ „Ивайло“	В ДГ „Соня“ и ДГ „Ивайло“ е осъществен проект „Подобряване на енергийната ефективност в социалната инфраструктура на град В. Търново“ по договор от 18.08.2015 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG04-02-03-071-00 по Програма BG04 „Енергийна ефективност и възобновяема енергия“, процедура BG04-02-03 „Повишаване на енергийната ефективност и използване на възобновяема енергия в общински и държавни сгради и локални отоплителни системи“ по Финансов механизъм на Европейското икономическо	ДГ „Ивайло“ – 104301.61 лв ДГ „Соня“- не е прикл.	Проект „Подобряване на енергийната ефективност в социалната инфраструктура на град В. Търново“

				пространство.		
	6.2. Подобряване условията за спорт, отбих и прекарване на свободното време на децата в учебните и детски заведения	6.2.1. Изграждане на спортни съоръжения и детски площадки	Община Велико Търново, детски градини и училища	ОУ „Бачо Киро” гр. Велико Търново – изграждане на детска площадка СУ „Вела Благоева”, гр. В.Търново – ремонт на осветление на голям физкультурен салон	75 591лв. 156 лв.	Бюджета на учебното заведение Бюджета на учебното заведение
		6.2.2. Текущи ремонти	Община Велико Търново, детски градини и училища.	В ОУ „П. Евтимий”, ОУ „Б. Киро”, ПМГ, СУ „Е.Станев”, ОУ „В. Левски”-Леденик, ОУ „П.Р.Славейков”-Ц. Кория, ОУ „Х. Смирненски”-Водолей, ОУ-Дебелец, ОУ-Килифарево, Спортно училище, Общинско ученическо общежитие „К.Фичето”	Общо 190878.75 лв.	Бюджета на училищно заведение
		6.2.3. Капиталови	Община Велико Търново, детски градини и училища	В ДГ „Първи юни, СУ „В. Благоева”, Ученическо общежитие към Спортно училище	Общо 60554 лв.	
	6.3. Обогаляване на информационните ресурси - материали, помагала	6.3.1. Осигуряване и поддържане на информационна и материално-техническа база, необходима за ефективното протичане на образователния процес	Община Велико Търново, детски градини и училища	През 2016 г. 11 училища са усвоили средства за покриване на необходимостта от ИКТ и като гаранция за бъдещо развитие в тази област.	6354 лв. от НП „ИКТ” 22251 лв - собствен бюджет	Национална програма „Информационни и комуникационни технологии в училище” на МОН;

					Общо 28605 лв.	От бюджета на училищата
7. Подобряване качеството на образованието и обучението в съответствие с потребностите на пазара на труда за изграждане на икономика, основана на знанието	7.1. Укрепване на връзките между институциите за образование и обучение и бизнеса.	7.1.1. Практики за ученици и студенти в реална работна среда	Община Велико Търново, РУО, ВТУ, Център за кариерно ориентиране	Осъществена е приемственост между ОУ „Хр. Смирненски“ с. Водолей и ППС „Боруш“; Учениците завършили основно образование, чрез кариерни консултанти се насочват за продължаване на обучението си в професионални гимназии с възможност за придобиване на професия. Води се разяснителна кампания за дуалното обучение и за валидиране на компетентности заложи в Закона за предучилищното и училищното образование.		В рамките на бюджетите на учебните заведения
			Община Велико Търново, РУО, ВТУ	От 2016 г. Великотърновският университет започва изпълнението на дългосрочна програма „Образование за по-добро бъдеще“, чиято основна цел е създаването на специални условия за прием и обучение на студенти из средите на девойки и младежи, които до пълнолетието си са отглеждани в домове за деца, лишени от родителска грижа, в SOS детски селища, центрове за настаняване от семеен тип или са били настанени със съдебни решения при роднини и		В рамките на утвърдените бюджети на учебното заведение

				в приемни семейства, както и на младежи и девойки, които са кръгли сираци на възраст до 26 години. За учебната 2016-2017 г. бяха обявени 60 места за прием на студенти по тази програма. Студентите, включени в тази програма, се освобождават от такси за обучение, ще бъдат приоритетно настанявани в студентските общежития и ще получават целеви стипендии. Специално за тяхната издръжка ще се основе паричен фонд, който ще се попълва от средства на университета, на спонсори и дарители.	
8. Улесняване на прехода от училище към работното място чрез дейности по осъществяване на училищни и студентски практики	8.1. Повишаване успешната реализация на трудовия пазар	8.1.1. Предоставяне на практически умения и компетенции в отговор на новите предизвикателства	Община Велико Търново, професионални училища, профилирани паралелки в СОУ, ВТУ, работодатели, браншови организации, изследователски центрове и организации.	ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ през периода IX-XII.2016 г. в рамките на проект „Студентски практики - фаза I“ сключи договори с работодатели предостави възможности на студентите за стаж в реална работна среда, с цел придобиване на практически опит и подпомагане реализацията им на трудовия пазар; студентите получиха и финансова помощ - след успешно завършена практика им се изплаща стипендия.	ОП „НОИР“, Приоритетна ос „Образование и учене през целия живот“, Проект „Студентски практики - Фаза I“

				Провеждане на практики на ученици от ПГ „Моден дизайн” в козметични и фризьорски салони и студия; ученици от ПГТ в хотели и ресторанти и пр.		В рамките на утвърдените бюджети на съответните училища
9. Осъществяване на планирани кампании по записването на подлежащите в детска градина и училище.	9.1. Обхващане на всички деца подлежащи на записване в детски градини и училище	9.1.1. Провеждане на беседи и информационни срещи	Община Велико Търново, РУО, училища и детски градини	<p>Кампанията по записване на ученици и деца е от януари до април. Провеждат се беседи и информационни срещи с родителите.</p> <p>За обхващане на всички ученици в задължителна училищна възраст се провеждат родителски срещи, търси се съдействие от кметовете на населените места. За приема на учениците в първи клас всяко училище изготвя критерии за прием на учениците, поставени на общодостъпно място, които се прилагат при записването им. Няма ученици, които да не са обхванати.</p> <p>За учениците от първи клас РУО – Велико Търново изисква списъци от всяко училище със записаните първокласници и своевременно се отстранява дублирането на ученици.</p>		В рамките на утвърдените бюджети на учебните заведения

		9.1.2.Разпространяване на информационни материали	Община Велико Търново, РУО, училища и детски градини	Периодично информиране на медиите за резултатите от Национално външно оценяване и Държавен зрелостен изпит, броя на обхванатите ученици, отпадналите ученици и причините за това и др. Популяризират се изяви и постиженията на децата и учениците, както от община Велико Търново, така и от цялата област: - Коледни и новогодишни изяви, мероприятия свързани с обичай, традиции, празници и др.; - Ден на толерантността; - Състезания свързани с безопасността на движение; - Връчване на отличия и награди за постижения в различни области и др.		В рамките на бюджетите на учебните заведения и отговорните институции
	9.2. Разработване на нормативни документи относно приема на деца в детските градини и училища	9.2.1. Наредба за условията и реда за записване, отписване и преместване на деца в детските градини на територията на Община В. Търново.	Община Велико Търново	Разработена е наредба за условията и реда за записване, отписване и преместване на деца в детските градини на територията на Община В. Търново. Същата е приета с решение № 476 и 477 от 29.12.2016 г. на Великотърновски общински съвет Целите на горепосочената наредба са: възпитание, социализация, обучение на децата в общинските детските градини; прозрачност в управлението и реда на записване, отписване и преместване; равнопоставеност и		

				недопускане на дискриминация при осъществяване на предучилищното образование; по-ефективно предлагане на услугите в общинските ДГ и повишаване на качеството им.		
		9.2.2. Правила за прием в първи клас	Община Велико Търново	Разработени са правила за прием на учениците в първи клас в общински училища. Правилата предстои да бъдат гласувани и приети от Великотърновски общински съвет през 2017 г.		

ПРИОРИТЕТ „ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Цели	Задачи	Деятности	Отговорна институция	Отчет	Финансиране	
					Средства	Източник
1. Намалвяване на неравнопоставеността в достъпа до здравни грижи на уязвими семейства и деца в риск.	1.1. Повишаване на обхвата на уязвимите малцинствени групи в системата за здравно осигуряване	1.1.1. Мотивационни кампании за повишаване на нивата на здравно осигуряване.	ЦМЕДТ „Амалипе” – Център за развитие на общността, РЗИ	През 2016 г. ЦМЕДТ „Амалипе” чрез Център за развитие на общността продължи дейността си по организиране на мотивационни кампании за повишаване на здравната култура на децата и лицата на територията на общината. Община Велико Търново съвместно с РЗИ - Велико Търново проведеха следните кампании: - Превенция и контрол на туберкулоза;		Проект „Превенция и

				<ul style="list-style-type: none"> - Превенция и контрол на ХИВ/СПИН и инфекции, предавани по полов път; - Редица мероприятия, свързани със здравословното хранене; - Небалансираното хранене и болести, свързани с него. <p>Проведени са 45 беседи на територията на община Велико Търново, 15 срещи с родители на деца без личен лекар, 15 беседи с цел повишаване обхвата с имунизации по националния имунизационен календар и профилактични прегледи на над 175 души.</p> <p>Организиран са също и редица здравно-информационни кампании на територията на общината, относно причините за заболяемост от диабет, специфика на различните форми на диабет и тяхната терапия, както и дискусия с възможност за задаване на въпроси от граждани по интересувачи ги здравни проблеми, безплатно скринингово измерване на кръвна захар с глюкомер и са предоставени здравно-информационни материали с практически съвети за облекчаване на заболяването.</p>	контр ол на ХИВ/ СПИН и инфек ции,пр едаван и по полов път
1.2. Включване на представители на уязвимите	1.2. 1.Назначаване на здравен медиатор	Община Велико Търново, РЗИ	В бюджета на Община Велико Търново за 2016 година бяха одобрени средства за назначаване на	7440 лв.	Държа венбю джет

	малцинства в здравната система			1 бр. „Здравен медиатор“ за посредничество в процеса на осигуряване на достъп до здравни и социални услуги на представители на уязвими групи. Беше проведена конкурсна процедура, съгласно изискванията на КТ за назначаване на „Здравен медиатор“. Явилите са кандидати не отговаряха на изискванията на обявата за конкурс. В бюджета на Община Велико Търново за 2017 година има разчетени средства за назначаване на 1 бр. „Здравен медиатор“ след провеждане на конкурсна процедура по КТ.		
	1.3. Ранна регистрация на бременните, наблюдение по време на бременността и своевременна хоспитализация.	1.3.1. Активно издирване на бременни жени и насочването им с оглед обхващането им до 4 мес. на бременността с наблюдение от ОПЛ/АГ и повишаване сътрудничеството между институциите и НПО сектора в тази област.	Лични лекари Общностен Център НПО РЗИ	В периода ноември и декември 2016 г. екипът за Формиране и развитие на родителски умения и семейно консултиране и подкрепа по Проект „Общностен център за деца и родители Царевград “ по ОП „РЧР“ е работил с 5 бременни от целевата група по проекта, като са осъществени 10 консултации от социални работници, медиатори и акушерка, вкл. домашни посещения и придружаване на бременните за преглед при акушер-гинеколог. ЦМЕДТ „Амалие“ е осъществил безплатни прегледи на здравно неосигурени родилки и бременни жени с патология на бременността.		Проект „Общностен център за деца и родители Царевград “ по ОП „РЧР“

				<p>недоносени бебета, деца с хронични заболявания и увреждания. Проведена е работна среща между ЦМЕДТ „Амалипе“ и екипа на д-р Радев. Постигната е договореност за ползване на услугите на центъра, като ще се извършват психологически консултации с родители на недоносени деца, бременни и родилки и безплатни гинекологични прегледи на бременни здравно неосигурени.</p> <p>Проведени се проучвания чрез анкетиране с цел оценяване достъпа до здравеопазване и качеството на някои от здравните услуги на анкетиранияте.</p>	
	1.4. Намаляване на бременностите в юношеската възраст и профилактика на вродени аномалии и наследствени заболявания.	1.4.1. Провеждане на беседи с подрастващите и младите хора и с техните родители за начините за предпазване от нежелана и ранна бременност, рисковете, които крие тя и риск от раждане на деца с вродени аномалии и наследствени болести и начини за	РЗИ, лични лекари, Общостен Център НПО НЧ "Поука" с. Леденик, НЧ "Пробуда-1925 г.", с. Шереметя, ЦМЕДТ „Амалипе“, Центрове за	В изпълнение на проект „Общостен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД““ през отчетния период се предоставиха услугите „Ранна интервенция на уврежданията“ и „Индивидуална педагогическа подкрепа на деца с увреждания“ като се сключени 21 договора с родителите на деца за работа с децата с различни нарушения в развитието (говорни, моторни, психологични, образователни).	Проект „Общостен център за деца и родители Царевград“ по ОП „РЧР“

		профилактиране.	работа с деца и младежи.	<p>От РЗИ - Велико Търново е проведена кампания по повод на Деня на влюбените - 14 февруари във Велико Търново - Пред Факултета по изобразително изкуство в град Велико Търново се проведе Информационна акция „Любовна” лотария – разпространение на специално изработени лотарийни билети, с печалби. На 11 и 12 февруари беше проведена и блиц анкета сред гражданите на Велико Търново за заблудите и митовете, свързани със ХИВ/СПИН. В периода 2-18.02.2016 г. се проведеха Интерактивни обучения и мултимедийни презентации с деца от ЦНСТ и училищата във Велико Търново по темите „Любов и секс” и „Предпазване от ХИВ и СПИ”.</p> <p>Медицинските специалисти от здравните кабинети в детските заведения и училища в общината са провели общо 150 обучения с общ обхват 5 663 ученици с тематика сексуално и репродуктивно здраве (пубертет, нежелана бременност, контрацепция, семейно планиране).</p> <p>Експерти на Районна здравна инспекция - Велико Търново са</p>	РЗИ, Нац. програма за превенция и контрол на ХИВ и СПИН, Община Велико Търново
--	--	-----------------	--------------------------	---	--

				<p>осъществили следните дейности:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 6 интерактивни обучения и презентации (с общ обхват 87 ученика) по темите „Пубертет“, „Лична хигиена“ и „Болести предавани по полов път“ с ученици от училищата на Велико Търново; - Кампания по повод на Деня на влюбените - 14 февруари във Велико Търново е изработена „Пътеката на любовта“ от цветни тебеширени сърца, очертани по стъпките на различни двойки (майка/баща и дете; мъж и жена и т. н.); Блиц анкета и други; - Кампания в СУ „В. Комаров“, Велико Търново (арт работилница, изложба, мултимедийна презентация, състезателни и забавни игри) за превенция на употребата на алкохол сред ученици и рисково сексуално поведение (общ обхват 37 ученика от V до VII клас); - образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави“ с викторина по темата „Контрацепция“ с участието на 17 отбора ученици от 9 училища във Велико Търново) <p>ЦМЕДТ „Амалипе“ реализира проучване, относно броя на „ранните бракове“ на територията на община Велико Търново. Проведени са</p>	
--	--	--	--	--	--

				кампании за повишаване на обществената чувствителност, в които взеха участие модератори, социални работници, учители, служители на общинска администрация, доброволци и ученици и родители.	
1.5. Подобряване на информираността за здравословно хранене на новородените и малките деца.	1.5.1. Провеждане на беседи и разпространение на информационни материали, организиране на обучения на жени, ангажирани с отглеждане на малките деца.	РЗИ Общностен център НПО	Разпространени са информационни материали за дейността на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ при всички лични лекари и медицински центрове на територията на града и в някои села в общината. Информирани са Д „СП“, РЗИ, кметовете и кметските заместници, представители на други услуги в общността и др. за възможността да се ползват услуги по семейно консултиране и планиране чрез индивидуална и/или групова работа. През месец февруари 2016 г. в рамките на общинска програма „Здрави деца в здрави семейства“ (детска компонента на програма СИНДИ), се проведе ученически конкурс „Посланици на здравето“ на тема „На МАХ бъди СЪС спорт и здравословно хранене ТИ“ в подкрепа на здравословния начин на живот на младите хора и превенция на поведенческите рискови фактори за здравето, свързани с	РЗИ, Община на Велико Търново Проект „Общностен център за деца и родители Царевград“ по ОП „РЧР“	

			<p>здравословното хранене и физическата активност. Наградени бяха проектите на три училища - ОУ „Бачо Киро“, ППМГ „Васил Друмев“ и ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, гр .Велико Търново.</p> <p>През месец март се проведе месец на превенцията на употребата на алкохол в училище във Велико Търново: ART-работилници за рисуване и декупаж върху стъклени бутилки и чаши; изработване на фигури от капачки от бутилки и „чорапчета“ от метални опаковки за бира и безалкохолни напитки; Училищен празник, включващ изложба на творбите от арт-работилниците, мултимедийна презентация по темата, решаване на игрословици, викторина и забавни игри.</p> <p>За втора поредна година се организира акция „Клиника на открито“ в парк „Марно поле“, посветена на превенция на хроничните незаразни заболявания (сърдечно-съдови, белодробни, ракови, диабет, затлъстяване) и рисковите за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене и др.) сред ученици на Велико Търново. По време на акцията в шест</p>	<p>Програма „Здрав и деца в здрави семейства“), Нац. програма за превенция на хроничните</p>
--	--	--	---	--

				<p>импровизирани „кабинети”, ученици, студенти и експерти от РЗИ – Велико Търново извършиха измерване на ръст, тегло, определяне на ИТМ, измерване на кръвно налягане и кръвна захар, изследване на дишането със спирометър.</p> <p>Традиционно, за шеста поредна година в парк „Дружба” бяха проведени Образователните игри със състезателен характер „Ние знаем как да бъдем здрави” по теми, свързани със здравословния начин на живот, посветени на майските дни на здравето (Международния ден за съпричастност със засегнатите от ХИВ/СПИН - 15 май, Европейския ден за борба със затлъстяването - 19 май и Световния ден без тютюнев дим - 31 май) и Международния ден за борба с наркоманиите - 26 юни 2016 г. Инициативата имаше за цел да повиши нивото на здравните знания на учениците от горния курс на обучение (8 - 12 клас) и да съдейства за формиране на умения и навици за здравословен начин на живот. (15 юни 2016 г.)</p> <p>През месец ноември 2016 г. в Зимната градина на детска ясла „Зорница”, гр. Дебелец, в рамките на Общинска програма СИНДИ – детска компонента „Здрави деца в здрави</p>	незаразни болести (ХНБ)
--	--	--	--	---	-------------------------

			<p>семейства” се състоя ПРОМОЦИЯ С ДЕГУСТАЦИЯ на здравословни храни. Ястията бяха приготвени, съгласно избрани рецепти от „Сборник рецепти и ръководство за здравословно хранене на деца до 3-годишна възраст”.</p> <p>Представени бяха супи, основни ястия и десерти, подходящи за хранене на деца от 0-3 години. На промоцията с дегустация присъстваха директорите на детски ясли и институции за деца от 0 до 3 години, Детска млечна кухня, Регионална здравна инспекция – Велико Търново, родители и деца.</p> <p>От медицинските специалисти от детските заведения и училища са проведени общо 95 образователни инициативи (беседи, кампании, видеопокази, тренинги, изложби) с тематика здравословно хранене и др. поведенчески фактори, в които са участвали общо 1 596 деца и ученици;</p> <p>За поредна година от 1 до 7 август се отбеляза Световната седмица на кърменето, като темата през 2016 година бе: КЪРМЕНЕТО - КЛЮЧ КЪМ УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ. На 1 август 2016 г., в парк „Дружба” – гр. Велико Търново се състоя „Пикник за кърмачета”, организиран</p>	
--	--	--	--	--

				<p>в рамките на програма „Здрави деца в здрави семейства” - Велико Търново. На пикника присъстваха над 50 майки с децата си, татковци, баби и дядовци. Инициативата предизвика голям интерес сред местните средства за масова информация, които я отразиха в своите издания и предавания.</p> <p>По време на пикника бяха раздадени и наградите на всички 23 участника в обявения конкурс „Разкажи ни за твоето кърмене!”.</p>	
2. Подобряване на профилактичните дейности сред ромското население.	2.1. Своевременно регистриране на новородените и децата при личен лекар.	2.1.1. Издирване на деца без личен лекар и разясняване на родителите им важноста за регистрирането им.	ОПЛ, Общностен Център, Център за обществена подкрепа, НПО, ЦМЕДТ „Амалипе”.	ЦМЕДТ „Амалипе”, съвместно с модератори и лични лекари е осъществил наблюдение и издирване на деца с хронични заболявания.	Със средства от ЦМЕДТ „Амалипе”
	2.2. Редовно провеждане на профилактични прегледи за съответната възрастова група.	2.2.1. Провеждане на профилактични прегледи включително с мобилни педиатрични кабинети в населени места с преобладаващо ромско население и уязвими групи.	РЗИ Лечебни заведения НПО Общностен център.	От здравните специалисти по Проект „Общностен център за деца и родители Царевград ” по ОП „РЧР” са разработени и разпространени информационни материали на тема „Хранене в детската възраст – витамини и минерали“ и „Хранене в детската възраст – най – често срещани проблеми“	Проект „Общностен център за деца и родители Царев

					град ” по ОП „РЧР“
	2.2.2. Провеждане на профилактични прегледи от дентален лекар за деца от 3 до 7 годишна възраст	РЗИ Общностен център Лечебни заведения.	В изпълнение на проект „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД““ през отчетния период се предоставяше услугата „Здравна консултация за деца“ (скип – лекар-педиатър, дентален лекар, медицинска сестра и медиатор). От стоматолога бяха извършени 5 профилактични прегледа на деца във възрастта 0-7 години, целева група по проекта в село Водoley. Прегледите включваха: снемане на зъбен статус и диагностика, насочване към зъболекар, в случай на необходимост от лечение. Проведена беше беседа на обхванатите деца как да прилагат хигиените мероприятия, онагледени със съответните материали – раздадени книжки оцветявки «Искаш ли да оцветяваш с мен» за повишаване на интереса на децата към подобряване на устната хигиена и хранителна профилактика, както и комплекти за зъбна хигиена.	Проект „Общностен център за деца и родители Царевград“ по ОП „РЧР“	
2.3. Превенция и контрол на ХИВ, туберкулоза и	2.3.1. Работа в общността чрез услуги по консултиране и	РЗИ НПО Община Велико	Във връзка с международния ден за борба с туберкулозата 24.III.2016 г. ръководството на СБАЛПФЗ ”Д-р	РЗИ, Нац. програ	

	<p>сексуално предавани инфекции сред уязвимите ромски общности.</p>	<p>насочване за анонимно и безплатно изследване за ХИВ и сексуално предавани инфекции, работа на терен. Интерактивни обучения за млади хора по метода „връстници обучават връстници“.</p>	<p>Търново, ЦРО, ЦМЕДТ “Амалипе”.</p>	<p>Трейман” ЕООД град Велико Търново, съвместно с Община Велико Търново и Регионална здравна инспекция – Велико Търново проведе Седмица на отворените врати в страдата на Стационара на Лечебното заведение. Втора такава кампания по инициатива на Световната здравна организация бе проведена през периода 20.06.2016 – 24.06.2016 г. Трета такава кампания също по инициатива на Световната здравна организация бе проведена през периода 12.09.2016 – 17.09.2016 г. На 15 юни 2016 г. в парк „Дружба” се проведе традиционните Образователни игри „Ние знаем как да бъдем здрави” по теми, свързани със здравословния начин на живот, посветени на МАЙСКИ ДНИ НА ЗДРАВЕТО (Международния ден за съпричастност със засегнатите от ХИВ/СПИН - 15 май, Европейския ден за борба със затлъстяването - 19 май и Световния ден без тютюнев дим - 31 май) и Международния ден за борба с наркоманиите 26 юни. Проявата, се провежда за шеста поредна година. Участниците в образователните игри демонстрираха своите знания и умения по теми, свързани с превенцията на ХИВ и</p>	<p>ма за превенцията и контрол на ХИВ и СПИ, Община Велико Търново, Център „Амалипе”</p>
--	---	---	---------------------------------------	--	--

				<p>сексуално-преносимите болести, наркоманиите и алкохола, здравословното хранене и тютюнопушенето.</p> <p>През отчетният период се проведе тридневно обучение на нови членове на Ученически клуб на здравето „Живей“ към РЗИ за превенция на наркоманиите. (08 юни и 10 юни 2016 г.). Целта на обучението беше изграждане на ядро от знаещи млади хора, които да обучават свои връстници по темата и да развиват дейности, насочени към превенция на наркоманиите;</p> <p>Проведено двудневно обучение на секретари на Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни от областта и полицейски инспектори от районно управление „Полиция“ – град Горна Оряховица (05.12 – 06.12.2016 г).</p> <p>Община Велико Търново, съвместно с РЗИ – Велико Търново проведе лятна АНТИСПИН кампания за безплатно, доброволно и анонимно изследване за ХИВ/СПИН на терен. Кампанията се проведе до 15.09.2016 г. по график на следните места: на 10.08.2016 г. - Комплекс „Чифлика“ с. Леденик – басейн; на 16.08.2016 г. - „Релакс КООП“ с.</p>	
--	--	--	--	--	--

				<p>Вонеща вода – басейн и на 23.08.2016 г. - Къмпинг „Къпиновски манастир” – басейн.</p> <p>С безплатно, доброволно и анонимно изследване и консултиране за ХИВ/СПИН бяха обхванати общо 74 лица, на възраст от 18 г. до 70 г., резултатите на които са отрицателни. Успоредно с лятната АНТИСПИН кампания 2016 г., се организира кампания, посветена на профилактиката на рака на кожата и заболяванията, причинени от слънчевата UV радиация под мотото „Да се радваме на слънцето с грижа за здравето”. На присъстващите граждани се раздадоха здравно-образователни материали и UV - гривни, а за най-малките деца - рисуване върху чадъри и шапки, викторина и много подаръци и изненади.</p> <p>Сдружение „ХепАктив” в партньорство с Община Велико Търново, организираха безплатно скринингово изследване за хепатит В и хепатит С на 9 и 10 юли 2016 година в парк „Марно поле”, както и персонални консултации за начините на предаване, предпазване и лечение на заболяването. В изследванията се включиха над 200 великотърновци.</p> <p>Община Велико Търново, съвместно</p>	
--	--	--	--	--	--

				<p>с Регионална здравна инспекция – Велико Търново, МКБППМН, и Младежки дом – Велико Търново проведе Информационна акция „Световен ден за борба срещу СПИН“ на 1 декември 2016 г. Пред факултета по изобразително изкуство в гр. Велико Търново ученици - доброволци от ученическия клуб за здраве „Живей...“ и членове на Български младежки червен кръст разпространиха червени лентички, презервативи с послания и здравно-образователни материали.</p> <p>Застъпническа инициатива „С лице към СПИНА“ с участието на ученици от 7 и 8 клас в община Велико Търново, включваща: презентация на тема „С лице към истината“; видеолектория на филма „Като насън“ и дискусия; викторина, ролеви игри, групова работа „АнтиСПИН лице“ на 30.11.2016 г.</p> <p>Безплатно консултиране и изследване за ХИВ/СПИН в следните учебни заведения: Гимназия по туризъм – гр. Велико Търново (03.11.2016 г.), Спортно училище – гр. Велико Търново (09.11.2016 г.), Професионална гимназия по моден дизайн - гр. Велико Търново (16.11.2016 г.), ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ – Велико Търново.</p>	
--	--	--	--	--	--

				<p>По традиция във връзка със Световния ден за борба срещу СПИН, доброволци от Българския младежки Червен кръст Велико Търново проведеха „Тихо шествие” в града, с цел повишаване информираността на младите хора по темата.</p> <p>През 2016 г. в партньорство с Община Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, доброволци от младежките организации и студенти от Филиала на Медицински университет – Варна (МУ) във Велико Търново СБАЛПФЗС „Д-р Трейман”, училища и други партньори са реализирани:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Дейности за профилактика на туберкулозата (информационна акция в центъра на Велико Търново с участието на доброволци от клубовете към ЦМЕДТ „Амалипе”; Ден на отворените врати във Велико Търново на 24 и 25 март; Обучения на деца и ученици по темата „Туберкулоза” в: Хуманитарна гимназия „Св. св. Кирил и Методий”; ОУ „Христо Ботев”; ПМГ „Васил Друмев”; ПГСАГ „А. Попов”; ОУ „Неофит Рилски”, гр. Килифарево; ЦНСТ 1 и 2 - Велико Търново; Целодневно интерактивно обучение и презентации по темите 	
--	--	--	--	---	--

				<p>„Туберкулоза” и „Интерактивното обучение – теория и практика” с ученици от клуба на здравето „Живей”; разпространение на 7 заглавия на здравно-образователни материали с тематика профилактика на туберкулозата, СПИН и сексуално предавани инфекции (СПИ) и презервативи (432 броя) в селища с преобладаващо ромско население).</p> <p>Кампания по повод на Международния ден за борба с употребата и нелегалния трафик на наркотици (26 юни) във Велико Търново (тридневно обучение на ученици - доброволци, членове на Ученическия клуб на здравето „Живей” по темата “Превенция на зависимостите”; викторина на пункт „Наркотиците” по темите: „Легални наркотици”, „Леки дроги” и „Твърди дроги” в рамките на образователните игри; разпространение на здравно-образователни материали);</p> <p>В рамките на Националната лятна антиСПИН кампания са проведени 3 информационни кампании, включващи: безплатно консултиране и изследване за СПИН; забавни игри и викторина по темата СПИН.; и разпространение на здравно-образователни материали и презервативи;</p>	
--	--	--	--	---	--

				<p>Кампания по повод на Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември, включваща информационна акция в центъра на Велико Търново; Застъпническа инициатива „С лице към СПИНА“ локални АНТИСПИН кампании в училищата на община Велико Търново; безплатно консултиране и изследване за ХИВ/ СПИН. Интерактивни обучения на ученици и педагози в населени места с преобладаващо ромско население, проведени от експерти на РЗИ по темите превенция на СПИН, СПИ и туберкулоза - 7 обучения с общ обхват 141 ученици.</p>	
3. Повишаване на здравните знания и информираност на лица от ромски произход.	3.1. Обучение на лица от ромската общност за техните права и задължения като пациенти.	3.1.1. Информирание на лица от ромската общност и уязвими групи за здравноосигурителните им права и задължения и правата им като пациенти.	Лични лекари НПО РЗИ Д"СП", гр. Велико Търново, ЦРО, ЦМЕДТ "Амалипе"	От ЦМЕДТ „Амалипе“ са проведени мотивационни кампании за повишаване на нивата на здравно осигуряване в ромска общност, които са насочени към най - рисковата група на населението - лица с ниски доходи, ниска здравна култура и без здравни осигуровки.	Със средства от ЦМЕДТ „Амалипе“
		3.1.2. Създаване на извънкласни форми за здравно образование в училища с деца, предимно от ромски произход - клубове, спортни секции.	МОН, РИО, Община Велико Търново ОУ "Неофит Рилски", гр. Килифарево, основни училища в с.	На 30.07.2016 г. в гр. Дебелец се състоя спортен празник под надслов „Спортът е за всички“, с който официално стартира участието на община Велико Търново в Кампанията „Спортът е по-добрият начин децата да пораснат“. Инициативата е част от политиките за	

			<p>Водолей, с. Леденик, НПО.</p>	<p>социална отговорност на Съюза на пивоварите в България (СПБ), който от 2010 г. реализира програма за превенция употребата на алкохол от лица под 18 години с "Родители, разговаряйте с детето си за алкохола. Вие можете да повлияете".</p> <p>Целта на кампанията бе родителите да мотивират децата си да спортуват, като част от подходите за превенция на употребата на алкохол и насърчаване на здравословния начин на живот.</p> <p>В състезанията се включиха 12 млади семейства, които показаха умения в различни отборни и щафетни игри. На всички участници бяха раздадени грамоти и медали, предоставени от Съюза на пивоварите в България.</p> <p>Децата и младежите от Центровете за работа с деца и младежи на територията на община Велико Търново спортуват активно и също участваха в кампанията. Във всички Центрове ежеседмично се провежда спортен* полуден, а през месеците август и септември се реализираха редица спортни празници, в които се включиха по-широк кръг хора. Целта бе да де осигури партньорство с родителите на децата и младежите от Центровете, които също да вземат участие в състезанията и щафетните</p>	
--	--	--	--------------------------------------	---	--

				игри. Събитията са част от „Лятна детска полицейска академия – 2016“ и са организирани със сътрудничеството на Община Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, ОДМВР – Велико Търново и РДПБЗН – Велико Търново.		
3.2. Обучение на здравни специалисти за работа в мултиетническа среда.	3.2.1. Провеждане на обучителни семинари за здравни специалисти от доболнична помощ, детско и училищно здравеопазване.	Български лекарски съюз; Асоциация на професионалистите по здравни грижи, НПО,РЗИ, ЦМЕДТ „Амалипе“.	Центъра за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе“, съвместно с РЗИ - Велико Търново оказаха методично-консултативна помощ на модератори и доброволци от ромски произход във връзка с кампаниите за превенция на ХИВ/СПИН и туберкулоза. За осма поредна година се проведе лагер по застъпничество на студенти – медици от ромски произход, който се проведе от 9 до 11 септември във Велико Търново и бе организиран от Център Амалипе. В него участваха над 35 студенти от всички медицински университети в страната. Част от тях бяха стипендианти на Програмата за подкрепа на обучението на роми в медицинските университети Roma Health Scholarship Program. Другата част бяха бивши стипендианти, които се включиха с готовност в инициативата. През трите дни на обучението бяха представени		ЦМЕДТ „Амалипе“ РЗИ – Велико Търново	

			<p>разнообразни теми, които биха били полезни на младежите на прага на завършване на висшето им образование и последващо търсене на работа. Проф. Даниела Тасевска и проф. Мариана Мандева, преподаватели във ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“, им дадоха полезни и практични съвети как да подготвят творчески автобиографии и успешни мотивационни писма, как да се държат по време на интервю за работа и как най-добре да "продадат" себе си. От своя страна Д-р Мавроди Калейнски, известен специалист с дългогодишен опит, разкри какви предизвикателства среща един медик в своята практика и как да изберат в каква област на медицината да се специализират.</p> <p>Студентите не се ограничиха само с професионално насочени теми. Като млади хора от ромски произход, те се вълнуват от всички проблеми, които се срещат сред общността. Затова и дискутираха с Теодора Крумова и Теменужка Костова казуса с ранните бракове, който все още е силно актуален сред младите момичета. Младежите проявиха желание да се срещат с ученици, които са застрашени от отпадането от образователната система по една или</p>	
--	--	--	--	--

				<p>друга причина. Те отбелязаха, че е важна и работата с техните родители, за да се достигне до качествена промяна.</p> <p>Интересна за студентите беше и срещата с проф. Татяна Дронзина, професор в катедрата по политология на СУ „Св. Климент Охридски“. С нея те разговаряха за етническата идентичност в условията на глобализацията се свят, а заедно с Деян Колев дискутираха най-важните аспекти на модерната ромска идентичност. Проф. Дронзина представи също така интригуващата тема за жените в Ислямска държава, както и резултати от проучване на радикализирането на младите хора в България.</p> <p>В последния ден от обучението студентите се запознаха с непознати аспекти от ромската история. Фелдшерът Борис Борисов и д-р Асен Колев разказаха своите лични истории за пътя от махалата до училище и университета. Заедно с Деян Колев те представиха и малко известни факти за началото на ромското движение след промените от 1989 г.</p> <p>В края на лагера студентите споделиха, колко много им е дало участието в Програмата за подкрепа</p>	
--	--	--	--	--	--

				на обучението на роми в медицинските университети и в ежегодните обучения по застъпничество и как се надяват да продължат връзките помежду си и след приключване на висшето си образование.	
4. Мониторинг на здравните услуги.	4.1.Осъществяване на общностен мониторинг.	4.1.1. Провеждане на общностна анкета за оценка на здравните услуги в селата Водолей, Леденик и в други населени места.	РЗИ, ЦМЕДТ „Амалипе“.	ЦМЕДТ „Амалипе“ провежда общностна анкета на всеки 6-месеца. От направените анкети досега е установено, че 60% от анкетираните са здравно неосигурени. Децата, които живеят на територията на Община Велико Търново не се водят редовно на профилактични прегледи при зъболекар.	Със средства от ЦМЕДТ „Амалипе“.

3. ПРИОРИТЕТ „ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ“

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Отчет	Финансиране	
					Средства	Източник
1. Подобряване на техническа инфраструктура.	1.1. Подобряване състоянието на техническата инфраструктура в населените места.	1.1.1. Разработване на общинска програма за подобряване на техническата инфраструктура в квартали и райони с лица от ромски произход.	Община Велико Търново, НПО	През 2016 г. не е изготвена Общинска програма за подобряване на техническата инфраструктура в квартали и райони с лица от ромски произход		

		1.1.2. Преасфалтиране и ремонт на улици в с. Леденик.	Община Велико Търново	През отчетният период не са извършени ремонтни дейности на улици в село Леденик.		общински бюджет
		1.1.3. Преасфалтиране и ремонт на улици в с. Балван.	Община Велико Търново	През 2016 г. в село Балван са преасфалтирани и ремонтирани 334 кв. м. уллични настилки.	9 996,96 лв.	общински бюджет
		1.1.4. Преасфалтиране и ремонт на улици в с. Водолей.	Община Велико Търново	През 2016 г. в село Водолей са преасфалтирани и ремонтирани 334 кв. м. уллични настилки.	9 999,38 лв.	общински бюджет

4. ПРИОРИТЕТ „ЗАЕТОСТ”

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Отчет	Финансиране	
					Средства	Източник
1. Осигуряване на достъп на лица от ромски произход и/или в уязвимо социално положение до пазара на труда.	1.1. Осигуряване заетост на уязвими групи чрез обучение.	1.1.1. Организиране на обучителни курсове за безработни лица.	Дирекция „Бюро по труда” – гр. Велико Търново; Община Велико Търново.	През 2016 г. по данни на Дирекция „Бюро по труда” – Велико Търново 261 лица са включени в професионално ориентиране, мотивиране и квалификационни курсове.	631743,22 лв.	Държавен бюджет
		1.1.2 Осигуряване на заетост след предоставяне на посреднически услуги и/ или обучение	Община Велико Търново Дирекция „Бюро по труда” – гр. Велико	През 2016 г по данни на Дирекция „Бюро по труда” – Велико Търново на 1837 лица е осигурена заетост след предоставяне на посреднически услуги и/или обучение.		

		Търново				
		1.1.3. Осигуряване на възможност за заетост, в т. ч. чиракуване и стажуване след регистрация като безработно лице.	Община Велико Търново Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново	През 2016 г. по проект “Шанс за работа-2016 г.”, включени в заетост след обучение 57 лица. По проект „Клипс”, включени в заетост след обучение 52 лица. По проект „Качествена работна сила - стабилен пазар”, включени в заетост след обучение 35 лица. През 2016 г. в партньорство с РС на КНСБ – гр. Велико Търново по проект „Шанс за работа-2016 г.”, Община Велико Търново осигури заетост на 4 безработни лица от целевата група – младежи до 29 г., лица над 54 г. 3 от лицата бяха назначени на длъжност „Помощник-възпитател” в детски градини и 1 лице на длъжност „Санитар” в ДСХ „В. Ботева” – гр. В. Търново. Лицата са наети след успешно преминато обучение по част от професия, проведено от РС на КНСБ – В. Търново. С безработните лица бяха сключени срочни трудови договори за период от 3 месеца (01.06.2016 г. – 31.08.2016 г.), на пълно работно време и трудово възнаграждение в размер на 420.00 лв.	23 317,57 лв.	Държавен бюджет
				5 953,00 лв.	Държавен бюджет	
1.2. Осигуряване заетост на уязвими групи	1.2.1. Предоставяне на стимули на работодатели за наемането на безработни от групите в	Община Велико Търново Дирекция „Бюро по труда” – гр.	През отчетния период по данни на Дирекция „Бюро по труда” – Велико Търново, в програми за заетост са включени 351 лица. Постъпилите на работа по насърчителни мерки за заетост са 43 лица.	631743,22 лв.	Държавен бюджет	
				80 497,54 лв.	Държавен бюджет	

		неравностойно положение	Велико Търново			
		1.2.2. Предоставяне на стимули на работодатели за наемането на безработни младежи	Община Велико Търново Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново	<p>През 2016 г. по Програма „Старт на кариерата“ са включени 17 младежи до 29 г.. От тях, на 2 /двама/ младежи, завършили висше образование, Община Велико Търново осигури възможност за придобиване на трудов стаж в администрацията. Лицата бяха назначени за срок от 9 месеца - 01.02.2016 г. до 31.10.2016 г.</p> <p>По насърчителни мерки за заетост на младежи (по чл.36, ал.1; чл.41; чл.52, ал.1; чл.53а от ЗНЗ), са постъпили на работа 23 безработни младежи до 29 г..</p> <p>По Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, по схема „Младежка заетост“, схема „Обучения и заетост за младите хора“ и Грантова схема „Ново работно място“ са устроени на работа 183 безработни младежи до 29г. вкл.</p> <p>По проект „Обучения и заетост за младите хора“ по ОП РЧР 2014-2020 г., през 2016 г. Община Велико Търново осигури заетост на 83 безработни младежи до 29-годишна възраст вкл., на следните длъжности: - 25 лица на длъжност „Младши специалист“ в общинска администрация;</p>	69 111,29 лв.	Държавен бюджет
				10 629,00 лв.	Държавен бюджет	
				29 294,43 лв.	Държавен бюджет	
				276204,60 лв.	ОП РЧР 2014-2020 г. ЕСФ и Инициатива за младежка заетост ОП РЧР 2014-2020 г. ЕСФ и Инициатива за	

				<p>здравни, образователни и др. услуги.</p> <p>През 2016 г. младежкият медиатор е осъществил информиране, консултиране и насочване към ДБТ на младежи от 21 населени места от Община Велико Търново.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Брой идентифицирани младежи – 140; - Брой младежи, на които е предоставено информиране и/или консултиране – 109; - Брой активирани младежи – 56, от тях: регистрирани в ДБТ – 49, като 40 от тях са започнали работа; <p>започнали работа без посредничеството на ДБТ – 6;</p> <p>младежи, върнати в системата на формалното образование – 1.</p> <p>Деяностите по Компонент 1. Работа с неактивни лица: 1.2. Младежки медиатор“ по НП „Активиране на неактивни лица“ са с продължителност до 31.12.2017 г.</p>		
		1.2.3. Продължаване на дейността на Комисия за разглеждане и одобряване на бизнес проекти на безработни лица подали молба за преференция по чл. 47, ал. 1 от ЗНЗ.	Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново	През 2016 г. по чл. 47 ал. 1 от ЗНЗ са подадени и одобрени бизнес проекти и включени в насърчаване на предприемачеството 8 лица.		Държавен бюджет
		1.2.4. Национална програма „От	Община Велико	Няма включени безработни лица през отчетния период.		

				<p>населени места на Община Велико Търново бяха сформирани аварийни групи от безработните лица за предотвратяване и/или преодоляване на последствията от аварии и природни бедствия – дейности по снегопочистване и опесъчаване, разчистване на паднали клонови клонове, шума, наноси и др. Безработните лица бяха назначени на длъжност „Общ работник, аварийна група“ със срок на заетост 1 месец (февруари 2016 г.), при 4-часов работен ден.</p> <p>По одобрен проект по Национална програма „Клио“, през отчетния период Община Велико Търново осигури заетост на 2 безработни лица от целевата група - лица над 50-годишна възраст и безработни младежи до 29 г., регистрирани в ДБТ. Периодът на осигурената заетост е 6 месеца (01.04.2016 г. – 30.09.2016 г.) в дейност “Строително-ремонтни дейности” в НИАР “Никополис ад Иструм” – с. Никюп, при 8-часов работен ден и трудово възнаграждение в размер на 420.00 лв.</p>	5 980,00 лв.	Държавен бюджет
2. Активиране на неактивни и обезкуражени лица	2.1. Общностна работа за мотивиране на неактивни и обезкуражени лица в ромските квартали за	2.1.1. Мотивационни кампании на Центъра за развитие на общността и местните клубове сред неактивни и дълготрайно	ЦМЕДТ „Амалипе“ - ЦРО	През 2016 г. ЦМЕДТ „Амалипе“ е провел кампании, беседи на теми: „Как да се регистрирам в Бюрото по труда“, „Какви възможности предлага Бюрото по труда“. Представители на „Амалипе“ взеха участие и в двете трудови борси (обща и специализирана), организирани от ДБТ –		Държавен бюджет

	регистрация в „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново и включване в легалния пазар на труда	безработни лица		Велико Търново.		
	2.2. Повишаване на капацитета на „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново за работа в ромска общност	2.2.1. Назначаване на ромски трудов медиатор	„Бюро по труда“ – гр. Велико Търново	През 2016 г. не е назначаван ромски трудов медиатор в „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново.		
3. Повишаване на мотивацията на ромската общност за развитие на предприемачество	3.1. Създаване на предпоставки за развитие на собствен бизнес и управление на малка фирма и средни предприятия	3.1.1. Организиране и провеждане на информационни дни на „Отворените врати“ за запознаване с възможности за кандидатстване по проекти за собствен бизнес	ЦРО- В. Търново ЦМЕДГ „Амалипе“ „Бюро по труда“ – гр. Велико Търново	На 12.04.2016 година, в „Интерхотел Велико Търново“, Дирекция "Бюро по труда" - Велико Търново организира и проведе обща трудова борса. От поканените 143 работодатели в борсата взеха участие 51 работодатели, осъществяващи дейност в областта на индустрията, строителството, търговията, хотелиерството и туризма. От тях 46 обявиха общо 423 работни места за готвачи, шивачи, работници, бармани, сервитьори и др. Трудовата борса посетиха 370 търсещи работа лица, от които 349 безработни. На 28.09.2016 година, в „Интерхотел Велико Търново“, Дирекция "Бюро по труда" - Велико Търново организира и проведе специализирана трудова борса за младежи. От поканените 146 работодатели в борсата взеха участие 44 фирми.		

				осъществяващи дейност в областта на индустрията, строителството, търговията, хотелиерството и туризма. От тях 26 обявиха общо 285 работни места за машинни оператори, шивачи, работници в строителството и др. Трудовата борса посетиха 237 търсещи работа лица, от които 223 безработни.		
		3.1.2. Организиране на обучения за подготовка на бизнес план и разкриване на малка фирма	ЦРО - ЦМЕДТ „Амалипе“	През 2016 г. Център Амалипе е партньор по проект SERCO – развиване на социално предприемачество в Ромска общност. Целта на проекта е обучение на модератори, които от своя страна да проведат обучения по социално предприемачество и стартиране на собствен бизнес на 7 лица от ромски произход, като поне 1 от тях трябва да стартира свое собствено предприятие. Проектът приключва през ноември 2017 г.		

5. ПРИОРИТЕТ „ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ“

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Отчет	Финансиране	
					Средства	Източник
1. Подобряване на ефективността на работа на	1.1. Повишаване на квалификацията за	1.1.1. Запознаване и разясняване на Наредба № 1 на	Община В. Търново и РУ - гр. В. Търново	Проведени са 157 срещи със служители в малките населени места и 32 обучения на служители на РУ – В. Търново по		В рамките на утвърденит

полицейски служители в мултиетническа среда при спазване на стандартите по правата на човека.	ефективна дейност на полицейски служители в мултиетническа среда.	Великотърновски общински съвет.		Етичния кодекс и работа с маргинализираните общности.		е бюджети
		1.1.2. Обучение по правата на човека и правата на детето в училищата	Община В. Търново - МКБППМН, РУ-В. Търново - ИДПС	От РУ – В. Търново са проведени 281 срещи с училищни ръководства, неправителствени организации и Центрове за работа с деца и младежи и 23 съвместни мероприятия с училищни ръководства		В рамките на утвърдените бюджети
		1.1.3. Превантивна дейност на полицията и обществеността, съвместно планиране и срещи срещу разпространението на наркотиците в кварталите със смесено население	Община В. Търново, РУ - В. Търново, РУ – Г. Оряховица, Превантивно – информационен център – В. Търново, Местни комисии за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни от Област В. Търново, представители на общността	От Превантивно – информационния център по наркомании са проведени обучения на полицейски и младши полицейски инспектори, разузнавачи от КП при РУ – В. Търново и РУ – Г. Оряховица и инспектор от ДПС при РУ – Г. Оряховица, както и Секретари от МКБППМН от градовете: Велико Търново, Горна Оряховица, Лясковец, Свищов, Златарица, Павликени, Севлиево, Дряново, Стражица, Сухиндол и Полски Тръмбеш (общо 25 лица). Целите на обучението бяха: повишаване на информираността и нивото на здравни знания у участниците в обучението по въпросите на превенцията на зависимостите; повишаване капацитета и квалификацията на служителите за работа с рискови целеви групи; развитие на сътрудничество между ПИЦ – Велико Търново и всички общински структури. На 09.12.2016 г. е разкрит първият в страната Център за превенция и спорт в с. Балван. Центърът е съвместна инициатива на Община Велико Търново,	1300.00 лв	В рамките на утвърдения бюджет на ПИЦ – В. Търново, осигурени от Министерството на здравеопазването, по одобрен Проект на ПИЦ.

				<p>Областна дирекция на МВР – Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ – Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, Сдружението на кметовете и кметските заместници „Янтра 2001“, Национален военен университет „Васил Левски“ и Съюзът на пивоварите в България и реализира съвместна дейност.</p> <p>Основната цел на Център за превенция и спорт е децата и младежите да се обучават с практически и теоретически занимания, осигуряващи мерки за тяхната сигурност. Децата и младежите придобиват знания и умения за поведение при бедствия и аварии и за оказване на първа помощ в училище и извън него, ще се запознаят с проблемите, свързани с наркотиците и трафика на хора. Занятията са насочени и към създаване на интерес към професиите „Пожарникар“ и „Полицай“ и към насърчаване на масовия спорт и здравословния начин на живот като превенция на експериментирането с алкохол от лица под 18 години. С децата и младежите работят отделни специалисти по всеки специфичен въпрос, които ще се погрижат за тяхното образование, което е основен инструмент за изграждане на съвременна култура по безопасност.</p>	
--	--	--	--	---	--

				<p>За шеста поредна година на територията на 19 населени места в община Велико Търново успешно се провежда Лятна детска полицейска академия. Събитията са реализирани благодарение на съвместната дейност на Община Велико Търново, Областна дирекция на МВР – Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и Сдружение на кметовете и кметските наместници „Янтра – 2001“.</p> <p>Участници в събитията, част от Лятна детска полицейска академия, са децата и младежите от Центровете за работа с деца и младежи на територията на община Велико Търново. През 2016 г. към останалите дейности беше добавена и нова такава – „Млад огнеборец“, целта на която е да запознае децата и младежите с професията „огнеборец“ и с превантивните мерси за борба с огнената стихия, бедствия и аварии.</p> <p>В периода от 23.06.2016 г. - 13.09.2016 г. се проведе „Лятна детска полицейска академия - 2016“, в село Шемшево. Участваха децата и младежите от всички 19 Центъра за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на общината, които за пореден път са подготвили специална програма.</p>		
--	--	--	--	--	--	--

			ПИЦ към Община В. Търново, Училища на територията на Община В. Търново	Проведено тридневно обучение на нови членове на Ученически клуб на здравето „Живей“ към РЗИ за превенция на наркоманиите. В рамките на обучението, курсове са преминали 25 ученика от училища на територията на Община В. Търново. Целите на обучението са: повишаване на информираността и нивото на здравни знания у младите хора по въпросите на превенцията на зависимостите; формиране на умения за общуване и работа в екип; придобиване на практически опит и обучение за работа с връстници, деца и ученици в училище и в свободното им време; осигуряване на приемственост в клуба за превенция на наркоманиите „Живей“; изграждане на ядро от знаещи млади хора, които да обучават свои връстници по темата и да развиват дейности, насочени към превенция на наркоманиите.	2000.00 лв	Бюджет на Община Велико Търново – Програма за превенция на наркоманиите в Община Велико Търново
2 .Извършване на превантивна дейност на РУ - В. Търново и МКБППМН за предотвратяване и противодействие на малолетни и непълнолетни правонарушители на територията на	2.1.Осъществяване на контрол над малолетни и непълнолетни с цел предотвратяване на противообществен и прояви.	2.1.1.Провеждане на срещи и беседи в училищата и институции за деца за запознаване със ЗБППМН и НК малолетните и непълнолетните. Изнасяне на беседи по въпросите за агресията сред	Община В. Търново - МКБППМН, РУ – В. Търново-ИДПС	От РУ – В. Търново са осъществени 123 лекции и беседи по програма „Работа на полицията в училищата“.		Програма „Работа на полицията в училищата“

Община В. Търново.		подрастващите, тютюнопушенето и употребата на алкохол, домашното насилие, общуването в Интернет и т.н.;				
--------------------	--	---	--	--	--	--

6. ПРИОРИТЕТ „КУЛТУРА“

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Отчет	Финансиране	
					Средства	Източник
1. Включване на ромите и маргинализираните групи в културния живот на Велико Търново	1.1. Повишаване на капацитета на местните малцинствени общности за участие в културния живот на Велико Търново	1.1.1. Реализиране на образователна програма за правата и задълженията на общността, като равноправни граждани – листовки, дискусии, медийни продукти.	Община Велико Търново, Кметства, училища.	В ОУ „Неофит Рилски“, гр. Килифарево, ежегодно се изучава майчин език – турски. В ОУ „Неофит Рилски“, гр. Килифарево е сформирани клуб от 15 деца – 5 – 8 клас, които участват в СИП „Турски фолклор“.		Бюджета на учебното заведение
		1.1.2. Провеждане на цикъл от обучения на местни ромски активисти във Водолей, Леденик и други населени места	ЦРО, Амалипе	От ЦМЕДТ „Амалипе“ са обучени ромски лидери и активисти за провеждане на кампании сред ромската общност. Участниците са запознати с резултатите от теоретичните проучвания по проблема на ранните бракове, спецификата на различните ромски групи, принципите за работа с институциите и изграждането на ползотворно сътрудничество при провеждане на съвместни дейности за		ЦРО, Амалипе

				въздействие върху проблемите в ромската общност. Във форума са взели участие и са обучени 20 души как да провеждат беседи в ромската общност с цел промяна на нагласите и установяване на диалог между поколенията.		
2. Запазване и развитие на културната идентичност на малцинствените общности.	2.1. Включване на мрежата от читалища, ЦРО и местни клубове в усилията за развитие и опазване на културната идентичност на ромите и другите етнически общности	2.1.1. Създаване на клубове / кръжоци по интереси в читалищата за малцинственото население	Читалища във Водолей, Ресен, Леденик, Шереметя, Шемшево, Килифарево, Дебелец	Към читалището в с. Шереметя е сформирана група за изработка на тъкани пана. През 2016 г. е организирана изложба на изделията им.		В рамките на утвърдените бюджети
		2.1.2. Организиране и провеждане на концерти, творчески срещи и прояви с изтъкнати творци от етносите.	Кметства, училища, НПО, Читалища.	.По повод празника Шекер байрам е организирана конкурс за най- вкусни сладки.		В рамките на утвърдените бюджети
	2.2. Провеждане на ежегодни кампании и събития за опазване, обновяване и популяризиране на ромската култура	2.2.1. Ежегодно провеждане на Национален детски ромски фестивал „Отворено сърце“ в град Велико Търново.	ЦМЕДТ „Амалипе“, Община Велико Търново.	За тринадесета поредна година над 1800 ученици от различните етноси в България и чуждестранни групи от Македония, Китай, Румъния, Албания и Германия, участваха във фестивала "Отворено сърце", показаха какви творчески сили притежават техните отворени сърца. С всяка изминала година екипът на Център "Амалипе" става свидетел на все по-добри хореографии и интерпретации, на подбрани с вкус сценични тоалети за всеки един	60 000 лв.	Тръст за социална алтернатива, Община Велико Търново

				<p>спектакъл, на майсторски добре изработени предмети в творческите ателиета от малчуганите и техните учители. Всичко това прави фестивала "Отворено сърце" да бъде светъл празник в сърцето на България - Велико Търново! Фестивалът беше уважен с присъствието на Вицепрезидентът г-жа Маргарита Попова, министър Зорница Русинова, заместник-министър Деница Сачева, заместник-министър Ивайло Иванов, заместник-министърът на образованието Красимир Киряков, заместник-председателят на Народното събрание Иван Иванов, кметът на В. Търново Даниел Панов, областният управител проф. Пенчев, Георги Кръстев - съветник към политическия кабинет на министър-председателя на Република България, Никола Петков - представител на НССЕИВ, общински съветници, представители на много други институции. Празникът на децата уважиха Н. Пр. г-жа Ванеса Калвърт - посланик на Южноафриканската република, Н. Пр. Гюро Катарина Викьор – посланик на Кралство Норвегия, представители на посолството на САЩ, Холандия, Австрия, посолството на Норвегия в Букурещ. С нас бяха и партньори от много ромски НПО, фондация "Конрад Аденауер", Тръста за социална алтернатива.</p>	
--	--	--	--	---	--

		2.2.2. Ежегодно отбелязване на Василца, Международния ден на ромите и Деня на ромската гордост.	ЦМЕДТ „Амалипе“, Община Велико Търново.	На 13.01.2016 г. малките сурвакари от СОУ „В. Комаров“, гр. Велико Търново сурвакаха г-н Пенчо Пенчев - областен управител на Великотърновска област. Децата бяха приети с много топлина и внимание и получиха за доброто си изпълнение лакомства и подаръци, след което в 11:00 часа посетиха и община Велико Търново. Група сурвакари от ОУ „Васил Левски“, с. Леденик и от ОУ „Христо Смирненски“, с. Водолей представиха своята празнична програма в РУО – Велико Търново и в РЗИ Велико Търново. Доброто представяне на децата бе наградено с усмивки, аплодисменти и много подаръци.		
--	--	---	---	--	--	--

Настоящият отчет за 2016 г. на План за действие на Община Велико Търново в изпълнение на областната стратегия за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация /2014 г. – 2020 г./ е изготвен от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново, съвместно с ангажираните дирекции в общината, с отговорни за дейностите институции и неправителствени организации.